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Information til patienter der skal have udført BRA (hjernestammeaudiometri)
Undersøgelsen foretages for at vurdere funktionen af hørenerven på begge ører. Undersøgelsen foretages ofte i forbindelse med sideforskel i hørelsen eller andre asymmetriske forstyrrelser. 

Undersøgelsen går ud på at måle det signal, der udsendes fra hørenerven, der går fra høresneglen til hjernestammen. 

Undersøgelsen er fuldstændig smertefri og uden gene for dig. 

Selve undersøgelsen foretages imens du ligger på en briks, og de meget svage signaler fra hørenerven registreres med nogle små elektroder, der sættes forskellige steder på hovedet. 

I forbindelse med undersøgelsen placeres et par lydgivere i ørerne, og der udsendes nogle kraftige klik-lyde i begge sider. Nogle patienter kan opfatte lyden meget høj, men styrken er på ingen måde skadelig. 

En computer styrer og bearbejder undersøgelsesresultaterne. Efter undersøgelsen, vil de fremkomne kurver blive gennemgået og beskrevet. Resultatet vil du som regel få med det samme. 

I forbindelse med undersøgelsen, vil der ofte blive foretaget en undersøgelse af det indre øre. Denne undersøgelse tager kun ganske få minutter, og er heller ikke på nogen måde generende. Denne undersøgelse afspejler høresneglens funktion.

Du skal påregne, at hele undersøgelsen varer ca. 30 minutter. 

Med venlig hilsen

Speciallæge

Klavs Boll Nielsen
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